

EL VIAJE DEL REY

Han hablado algunos periódicos franceses de los propósitos que abrigan algunos elementos socialistas del país vecino de provocar alguna manifestación de desagrado con motivo del viaje de S. M. el Rey.

Convencidos de que la hidalguía y caballerosidad de Francia hacen punto menos que imposible que tales propósitos encuentren la más pequeña acogida en la opinión francesa, no habíamos querido decir nada de semejantes propósitos; pero como quiera que los periódicos de París se han ocupado de ese asunto, y esto ha hecho que hablen también de lo mismo los españoles, no huelga hacer constar la forma enérgica en que "Le Temps" condena esas suposiciones de manifestación hostil.

"Sería—dice—la más estúpida, la más inicua de las groserías. El Rey Alfonso XIII será en París el huésped de Francia, y esta sola consideración debe bastar para asegurarle entre nosotros una acogida, a lo menos cortés. Por otra parte, este joven Soberano no ha hecho nada que deba enajenarle las simpatías; al contrario, todo cuanto se sabe de sus actos y de su carácter le ha conquistado la estima de la opinión europea.

El partido socialista—sigue hablando "Le Temps"—fulmina contra "los explotadores capitalistas de más allá de los Pirineos", y contra "la Monarquía alfonsina, guardadora de sus privilegios"; lo cual significa que se reprocha al Rey Alfonso XIII el ser Rey. Entonces ¿por qué convertir en acusación contra él lo que se les ha perdonado á Eduardo VII y á Victor Manuel III? Los socialistas no han organizado manifestación alguna contra el Rey de Inglaterra ni contra el Rey de Italia, y han hecho bien. Pero, ¿por qué esta animosidad especial contra el Rey de España? Si su Gobierno ha reprimido las agitaciones revolucionarias, todos los Gobiernos europeos han hecho lo mismo y lo harán siempre en el caso preciso. Alfonso XIII es el representante oficial de su país, en el que, aparte de todo, goza personalmente de gran popularidad; y todo insulto al representante oficial de España, sería un ultraje á la Nación española entera. Singular manera, ésta de los socialistas internacionalistas, de comprender la fraternidad de los pueblos.

Es de creer, que tales anuncios no se realicen; más aún, contamos con que la más insignificante tentativa en aquel sentido sería de tal suerte rechazada por la opinión francesa, que sólo serviría para acrecentar las

manifestaciones de entusiasmo con que París, en nombre de Francia entera, se apr. sta á recibir á D. Alfonso XIII.

LOS EXAMENES en el Instituto general y técnico de Córdoba

He aquí el cuadro de los tribunales de examen que han de actuar en los ordinarios de Junio del curso 1904-1905 con expresión de las asignaturas, tribunales, días y horas.

Ingreso: Sres. Director, Fernández y Herrero, los días 2 y 8 de Junio, á las ocho de la mañana.

Lengua Castellana (Gramática): señores Director, Gisbert y Herrero; 8 de Junio; ocho de la mañana.

Lengua Castellana (Preceptiva y composición): señores Director, Sandoval y Herrero; terminados los de Gramática Castellana; ocho de la mañana.

Lengua latina, 1.º y 2.º curso: señores Director, Gisbert y Herrero; terminados los de Preceptiva y composición; ocho de la mañana.

Elementos de Historia de la Literatura: señores Director, Sandoval y Herrero; terminados los de Latín; ocho de la mañana.

Psicología y Lógica: señores Garrido, Sandoval y Herrero; 5 y siguientes; cuatro tarde.

Ética y rudimentos de Derecho: señores Garrido, Sandoval y Herrero; terminados los de Psicología y Lógica; cuatro tarde.

Geografía general y de Europa: señores Garrido, Sandoval y Herrero; terminados los de Ética; cuatro tarde.

Geografía especial y de España: señores Garrido, Sandoval y Herrero; terminados los de Geografía general y de Europa; cuatro tarde.

Historia de España: señores Garrido, Sandoval y Herrero; terminados los de Geografía especial y de España; cuatro tarde.

Historia Universal: señores Garrido, Sandoval y Herrero; terminados los de Historia de España; cuatro tarde.

Lengua francesa, 1.º y 2.º curso: señores Director, Gisbert y Herrero; terminados los de Elementos de Literatura; ocho mañana.

Nociones de Aritmética y Geometría: señores Fernández, Vilá y Coscollano; 3 y siguientes; ocho mañana.

Aritmética: señores Fernández, Vilá y Coscollano; terminados los de Nociones de Aritmética y Geometría; ocho mañana.

Geometría: señores Fernández, Vilá y Coscollano; terminados los de Aritmética; ocho mañana.

Álgebra y Trigonometría: señores Fernández, Vilá y Coscollano; terminados los de Geometría; ocho mañana.

Física: señores Pacheco, Morán y Coscollano; 3 y siguientes; tres tarde.

Química general: señores Pacheco, Morán y Coscollano; terminados los de Física; tres tarde.

Historia Natural: señores Pacheco, Morán y Coscollano; terminados los de Química; tres tarde.

Fisiología é Higiene: señores Pacheco, Morán y Coscollano; terminados los de Historia Natural; tres tarde.

Agricultura y Técnica: Señores Pacheco, Morán y Coscollano; terminados los de Fisiología é Higiene, tres tarde.

Religión: señores Director, Garrido y Medina; terminados los de Historia Universal, ocho mañana.

Dibujo y Caligrafía: señores Vilá, Ruiz y Alfaro; terminados los de Agricultura, ocho mañana.

Notas: El examen de ingreso se verificará con arreglo al artículo 31 del Reglamento de 29 de Septiembre de 1901.—La asignatura de Gimnasia se

aprobará mediante certificado.—Los Tribunales de grados se constituirán con los Catedráticos numerarios de Letras y Ciencias y los Auxiliares en caso necesario.—Los alumnos guardarán rigurosamente para el examen el orden de prelación de asignaturas, so pena de nulidad en el examen.—La segunda convocatoria empezará para cada asignatura el día siguiente de terminar la primera.

Córdoba 15 de Mayo de 1905.—V.º B.º: El Director, Ramón Cobo Sampedro; El Secretario, Eduardo H. Pacheco.

LA FERIA DE MONTILLA

Una atenta invitación de los señores de Algaba, nos llevó ayer á la ciudad vecina donde se celebraba la feria.

En el mismo tren iban de Córdoba sin número de viajeros á presenciar la corrida, y entre ellos recordamos al Gobernador civil señor Ebro, acompañado de su señor hijo, presidente de la Diputación señor González López y don José Suarez Varela. En otros vagones iban el senador don Jaime Aparicio, el exmatador Guerrita, los señores Barrionuevo, Baena (D. Ignacio) Franco, el representante de la cerveza *El Mediterráneo* señor Cruz, Alborno, Candelas, el inclito Gerardo y otros muchos que no recordamos.

Los campos

Desde Córdoba hasta las inmediaciones de Montilla, el campo ofrece un aspecto desconsolador.

Las sementeras están secas, raquíticas, las cebadas no levantan un palmo del suelo, la cosecha toda perdida.

En Montilla

Llegó el tren á las doce y media y en la estación esperaban la banda de música, los alcaldes de Córdoba y Montilla y el señor Algaba. El segundo cumplimentó al Gobernador.

De la estación y en coches de don Amador Cuesta, padre político del señor Algaba, nos dirigimos á casa del vicepresidente de la Diputación provincial, de cuya casa fuimos huéspedes breves horas, juntamente con el gobernador civil señor Ebro, su hijo, el presidente de la Diputación señor González López, don José Suarez Varela y el señor Cruz Conde.

En dicha casa estaban y permanecie-

rán los Excmos. Sres. Conde Jiménez y su hermana política.

Inútil es decir que la dueña de la casa la Excmo. Sra. doña Pura Cuesta de Algaba, cuyas simpatías y distinción son bien notorias, hizo los honores de la casa con exquisito gusto y nos obsequió con una espléndida comida.

Terminada esta y después de un corto paseo por la población, nos dirigimos á los toros, cuya reseña publica aparte nuestro compañero *Un mal peón* que fué á Montilla con este objeto.

A la salida de los toros compartimos el tiempo visitando las magníficas bodegas de D. Eduardo Salas, que gozan de tan justo como universal renombre, y con un paseo por la feria, donde se reúnen las hermosas montillanas, terminó nuestra estancia en la ciudad de las mujeres y del buen vino, regresando á Córdoba en el mixto de la noche como casi todos los excursionistas de que arriba hacemos mención y muy agradecidos á las atenciones que con nosotros tuvieron nuestros buenos amigos los Excmos. Sres. de Algaba y señores de Cuesta, el cochero señor Salas y el alcalde don Juan B. Pérez Mataix.

En suma una excursión agradable que dejó á todos muy satisfechos

D. A.

Los toros de Montilla

Hay gran animación y muchos forasteros. El pueblo entero va camino de la plaza que se ha remozado por completo.

La plaza de Montilla no es lo que era el año anterior.

El redondel era antes un cuadrado sin barrera ni cosa que lo pareciera. Los palcos estaban junto al tendido hoy es otra cosa. Le han puesto barreras, el coso taurino se ha ahicicado un poco y las localidades se han aumentado. Los palcos en número de 34 constituyen un segundo piso sobre el tendido de sombra.

Hay un palco adornado con ramajes en los tendidos en el que se lee "Club Urcola". En los otros palcos está la flor y nata de las mujeres montillanas.

En el de la presidencia toma asiento el alcalde don Juan B. Pérez y don Juan M. Algaba y á las cuatro y media después del paseo de rúbrica, el presidente agita el pañuelo y el

PRIMERO

tarda en salir diez minutos, porque los

clarines le sorprendieron durmiendo la siesta.

Al fin pisa la arena y vemos que tiene el número 28, es negro, de muchas libras y de la ganadería de don Félix Urcola, como sus compañeros.

Bienvenida le saluda con varios capotazos y los de aupa mojan cinco veces, dos de ellas en los propios costillares. A los quites Bienvenida y Corchao. En la refriega fenece un jaco.

Moreno pone un buen par. Bienvenida chico otro idem y Moreno repite con uno mediano.

Bienvenida coje los trastos de matar y después de unos cuantos pases movidos larga un pinchazo en hueso, mas pases bailables para una estocada baja y atravesada. Rueda de enterradores, faena pesadísima y un descabello á la primera.

SEGUNDO

Mas grande que el anterior, tiene el número 12 y recibe á la salida varios capotazos de Corchao.

Montalvo moja tres veces, dos el Rubio y una Cécimo. Antónense dos buenos quites de Bienvenida y otro de Corchao que lo termina hincándose de rodillas y escuchando una ovación. Caballos fuera de combate, tres.

Platerito que tiene ganas de trabajar y es la vez primera que, no se le nota la cojera después de la cogida que sufrió en Madrid, clava dos pares. Torerito deja tres palos.

Corchao hace una faena de las suyas, rozándose con los pitones y al hilo de las tablas se deja ir con una estocada corta archisuperior, se sienta en la barrera y el toro cae á sus pies.

Ovación delirante. La mar de sombreros, una completista le arroja un ramo de flores y Corchao dá una vuelta al ruedo cosechando aplausos.

Sigue un breve paréntesis como descanso y se dá suelta al

TERCERO

Que es de muchas libras como los demás.

Los varilargueros pinchan cinco veces y en una caída al descubierta intervienen los dos espadas llevándose el toro Bienvenida. Corchao remata un quite poniendo la montera en el testuz. Muere en el tercio un penco.

Bienvenida chico pone par y medio en el suelo y un par desigual; Moreno, un par superior.

Bienvenida coje la muleta y se descompone; pasando de lejos y moviéndose, dá un pinchazo, media estocada cuar-

verdadera mi historia, que tiene tanto de milagrosa como de verdadera.

Y luego en diciendo esto, sacó de una caja de lata los recaudos que debía, y se los puso en las manos del provisor, que los vió junto con el señor asistente, y no halló en ellos cosa que le hiciese dudar de la verdad que Ricaredo había contado.

Y para más confirmación della, ordenó el cielo que se hallase presente á todo esto el mercader florentin, sobre quien venia la cédula de los mil y seiscientos ducados, el cual pidió que le mostrasen la cédula, y mostrándose la la reconoció, y la aceptó para luego, porque él muchos meses había que tenía aviso desta partida; todo esto fué añadir admiración á admiración y espanto á espanto.

Ricaredo dijo que de nuevo ofrecía los quinientos ducados que había prometido.

Abrazó el asistente á Ricaredo y á los padres de Isabel, y á ella, ofreciéndoseles á todos con corteses razones.

teando (pitos), un intento de descabello, (cetro, pitos). El toro se aburre y cae. Pesca, a la primera.

CUARTO

Es el más grande y el mejor de los lidiados. Los espectadores ovacionan a Urcola. El toro se llama *Josiano*, tiene el número 32 y sale con muchos píos, que no encuentra quien se les pare en la primera vuelta.

Josiano se dirige a la barrera y echa por alto unos tableros.

Uno de los dos tunda le deja media puya; (hay una *mijita* de pánico en el peonaje).

Bienvenida y Corchaite rivalizan en quites.

Seis puyazos por cuatro caballos difuntos.

Repite los aplausos al ganadero. Pesca se adelanta; y antes de que el olarín termine, ya ha clavado un par.

Toman los píos los matadores. Corchaite coloca un buen par; Bienvenida medio bueno y tierra el toro Torerito con otro.

Corchaite brinda a don Francisco Navarro y después de una faena coreada con él; adreándose de verdad, da una estocada hasta la bola que hace polvo al de Urcola.

Los capitalistas se arrojan al redondel y le sacan en hombros.

El señor Navarro le arroja un pañuelo con un nudo. Dentro de él hay un vale para un regalo.

RESUMEN

Los toros de Urcola han resultado uno superior y tres buenos, matando en total nueve caballos. El ganadero debe estar satisfecho de la ovación que le tributó el público por la buena estampa de los toros y lo bien criados que estaban.

Los de Urcola eran más grandes que muchos que hemos visto en corridas de seis mil pesetas cada matafor.

Bienvenida estuvo bien con el capote; en algunas ocasiones se durmió como director de lidia y en la muerte estuvo pésimo, pasando de lejos y moviéndose mucho. Es lo que decía el mismo después de terminada la corrida: "Una tarde desgraciada cualquiera la tiene."

A Corchaite le cupieron en suerte los dos toros más grandes y en ambos se lució lo mismo con el capote que con la muleta y el estoque. Prueba de ello fueron las repetidas ovaciones del público y el que éste lo sacara en hombros.

La presidencia acertada. La entrada para ganar, el público satisfecho y el desfile brillantísimo.

Un mal pión.

Lo mismo hicieron los dos señores eclesiásticos, y rogaron a Isabela que pudiese toda aquella historia por escrito, para que la leyese su señor el arzobispo, y ella lo prometió.

El gran silencio que todos los circunstantes habían tenido, escuchando el extraño caso, se rompió en dar alabanzas a Dios por sus grandes maravillas, y dando desde el mayor hasta el más pequeño el parabién a Isabela, a Ricaredo y a sus padres, los dejaron: y ellos aplicaron al asistente honrase sus bodas, que de allí a ocho días pensaban hacerlas. Holgó de hacerlo así el asistente, y de allí a ocho días, acompañado de los más principales de la ciudad, se halló en ellas.

Por estos roles y por estas circunstancias, los padres de Isabela cobraron su hija y restauraron su hacienda, y ella favorecida del cielo y ayudada de sus muchas virtudes, a despecho de tantos inconvenientes halló marido tan principal como Ricaredo, en cuya compañía se piensa que aun hoy vive en las

LA CRISIS AGRARIA

Notas de Espejo

Regreso de la comisión.—Manifestación imponente.

Impresionados por la magnificencia del cuadro sublime que acabamos de observar, apenas nuestras débil pluma ha de poder trazar un reflejo ligero, trasunto fiel de lo que por este pueblo realizado

La llegada a ésta de la comisión que había ido a Madrid para gestionar cerca de los poderes públicos, la concesión de trabajos con que poder aliviar la aguda crisis que venimos sintiendo, señala uno de aquellos acontecimientos de perdurable memoria en la historia de los pueblos, que como el nuestro conserve, en toda su pureza, el sentimiento hermoso de la gratitud.

Grandes y legítimas son sin duda las simpatías que aquí cuenta el celoso diputado a Cortes por este distrito don Juan de Burgos Luque, y acaso superiores los méritos contrados con motivo de la precaria situación que venimos atravesando, para conjurarla cual ha puesto en juego todos los medios de su poderosa actividad, ora venciendo los mil obstáculos que se oponían para que los obreros tuiesen ocupación en las obras del Estado, ora librando cantidades de su peculio particular, para que fuesen socorridas las familias necesitadas; pero nada ha llegado a conmovér a la opinión sensata de este noble vecindario, como el conceso generoso que ha prestado a la comisión que fue a implorar del Gobierno el remedio de la presente calamidad.

El haberse formado esta de personas prestigiosas, al frente de la cual se encontraba nuestro digno Alcalde interino don Pablo de Gracia, pues el que no lo es menos digno y apreciado por todos don Rafael Vega Comas, continúa enfermo, había hecho concebir halagüeñas esperanzas a las clases trabajadoras y así pues esperaban su regreso con las ansias del que espera su salvación una vez que se le hubiese recuperado.

Este tuvo lugar la noche del 14 del corriente, y como se habían informado de su llegada cuando numerosos grupos de obreros se estacionaban en las puertas del Círculo Unión poseídas de la natural impaciencia por saber el resultado definitivo de su gestión.

Al fin, este les fué comunicado por uno que le acababa de instar y desde este momento, la noticia corría de boca en boca en cafés y círculos, las sociedades celebraban sus veladas, y todos a una, convinieron en dirigirse en manifestación a casa del Alcalde.

A las once de la noche tuvimos nosotros conocimiento de lo que ocurría; y a esa hora nos dirigimos a dicho lugar;

PRIMERO

en el que pudimos ver una masa inmensa, cuyo número de personas, según cálculo, no bajaría de cuatro mil; el centro de Artesanos también le obsequiaba con una serenata, la cual rompió con sus acordes el sepulcral silencio que reinaba en la multitud; a las insistentes clamaciones que le prodigaban, se presentó el Alcalde, el cual se propuso informarles de cuanto le había conseguido la comisión en Madrid y de la favorable acogida que les habían dispensado el Gobierno, y muy particularmente el señor Marqués del Valdehilo.

Su relato no pudo ser terminado: sus frases fueron ahogadas por los vítores a la comisión y a D. Juan Burgos y al Alcalde, y como éste contestase con un viva "Espejo", el entusiasmo llegó a su colmo; un grupo penetró en el zaguán, donde se hallaba, y cogiéndole en hombros, le fué imposible sustraerse a lo que proyectaban aquella inmensidad de criaturas.

La manifestación se puso en marcha de triunfo, recorriendo las calles de San Sebastián, Valenzuela y Cerro, y al llegar a la de Eras, pidió que le dejaran en el casino, a lo cual accedieron los manifestantes, pero a condición de continuar, puesto que el propósito era llevarle a los barrios obreros.

El Alcalde luchaba por desistir, pero la ola humana no se lo permitió; por fin, volvieron a levantarlo, y dirigiéndose a casa de D. Antonio Pérez, que también había ido en la comisión, tuvo que abandonar el lecho para ser igualmente paseado en triunfo.

La manifestación siguió por las calles Carreras, Plaza de la Constitución, Antas, Gómez, Hornillo, Pozo Alcalá, Arriba, Torresilla y Plaza Arriba. A su paso salían las mujeres, dando gritos de júbilo; y los vítores se confundían con las lágrimas de las mujeres; eran muchas las que exclamaban: "Ya tendrán pan nuestros hijos."

FIN DE "LA ESPAÑOLA INGLESA"

en el que pudimos ver una masa inmensa, cuyo número de personas, según cálculo, no bajaría de cuatro mil; el centro de Artesanos también le obsequiaba con una serenata, la cual rompió con sus acordes el sepulcral silencio que reinaba en la multitud; a las insistentes clamaciones que le prodigaban, se presentó el Alcalde, el cual se propuso informarles de cuanto le había conseguido la comisión en Madrid y de la favorable acogida que les habían dispensado el Gobierno, y muy particularmente el señor Marqués del Valdehilo.

Su relato no pudo ser terminado: sus frases fueron ahogadas por los vítores a la comisión y a D. Juan Burgos y al Alcalde, y como éste contestase con un viva "Espejo", el entusiasmo llegó a su colmo; un grupo penetró en el zaguán, donde se hallaba, y cogiéndole en hombros, le fué imposible sustraerse a lo que proyectaban aquella inmensidad de criaturas.

La manifestación se puso en marcha de triunfo, recorriendo las calles de San Sebastián, Valenzuela y Cerro, y al llegar a la de Eras, pidió que le dejaran en el casino, a lo cual accedieron los manifestantes, pero a condición de continuar, puesto que el propósito era llevarle a los barrios obreros.

El Alcalde luchaba por desistir, pero la ola humana no se lo permitió; por fin, volvieron a levantarlo, y dirigiéndose a casa de D. Antonio Pérez, que también había ido en la comisión, tuvo que abandonar el lecho para ser igualmente paseado en triunfo.

La manifestación siguió por las calles Carreras, Plaza de la Constitución, Antas, Gómez, Hornillo, Pozo Alcalá, Arriba, Torresilla y Plaza Arriba. A su paso salían las mujeres, dando gritos de júbilo; y los vítores se confundían con las lágrimas de las mujeres; eran muchas las que exclamaban: "Ya tendrán pan nuestros hijos."

El acto de anoche es objeto de muchos comentarios, por no haberse aquí presenciado jamás una manifestación de esta importancia.

El pueblo obrero ha dado la primera nota de paz y de concordia, de la cual se halla esta región tan necesitada.

A. L. Espejo, 15 Mayo, 1905

Yo me mirado en mi espejo la cumbre donde tú los amores guardabas; yo he querido trepar su pendiente, horando en sus faldas, y escalando puzpuzos abrojos por ir a lograrla, jadeante, rendido y sin fuerzas, subía en mis ansias, ¡Cuánto he suspirado! ¡Cuánto me quedaba! que al llegar a mitad del camino comenzó lo imposible en mi marcha.

Yo más no podía, ¡fáltome la calma, fatigado a mi pecho doliente que en tanto la cumbre quería ganarla!

Oyó de tus labios la dulce sonrisa sintiendo al quisno tu tiernas palabra y forzando su aliento y su vida, su fé y su pujanza, siguió la pendiente, luchaba y luchaba, y exhalando el su piro pestrero del fondo del alma, como aquel que consigue afanoso, después de su lucha la suerte soñada, pudo oírse muy quedo, ¡muy quedo!

¡vencí la jornada!

¡No me pesa, mujer, no me pesa porque así he apreciado la infamia que has hecho conmigo, ¡oh suerte nefasta!

Tú me has visto subir la pendiente sin vida en mi pecho, con fuego en mis ojos, ¡lágrimas, y has dejado que sufra ¡que sufra! subiéndola a ganarla!

Te has gozado de ver mi fatiga, de oír mis lamentos de ver que lloraba por llegar a lograr esa cumbre donde tú los amores guardabas, y has dejado que suba tan alto que llegue a besarla

Crónica agrícola

Renovación de los viñedos viejos

Un periódico científico aconseja el siguiente medio ensayado con buen éxito, para devolver toda su fuerza productora a un viñedo viejo, aunque tenga cincuenta, sesenta o más años de edad. En la primavera se hace en el tronco de la cepa y sobre el nudo vital una incisión circular que penetre dos ó tres milímetros en el tronco, con lo cual el nudo produce brotes vigorosos, al verano siguiente se extirpan las ramas de la cepa vieja, que no tengan fruto y se desputan las restantes a fin de concentrar la savia en el nudo vital y ramificaciones que de él parten.

Al invierno siguiente se poda todo lo viejo dejando subsistente tan sólo los brotes y sarmientos nuevos, los cuales forman la planta rejuvenecida.

A la vez se debe abonar abundantemente la planta cuando el abono en un hoyo alrededor de la cepa.

Si en el primer año no salen brotes, se repite la incisión del igual modo en el año siguiente.

Escuela Normal Superior de Maestros DE CÓRDOBA

ANUNCIO

Para cumplir con lo dispuesto en el número 2º de la Real orden de 6 de Marzo del corriente año, se concede un plazo de ocho días con el fin de que todos los que tengan aprobados los ejercicios de Rey lida elemental superior en esta Escuela, y siendo pobres, se hayan distinguido más en sus estudios presenten las solicitudes oportunas, aspirando a la dispensa de los derechos académicos de su respectivo título.

Las instancias deberán dirigirse al señor Director del Establecimiento en papel de oficio, acompañados de los correspondientes justificantes de pobreza.

Córdoba 16 de Mayo de 1905.—El Secretario, Antonio Ruiz Martín.

LA CUMBRE

Yo me mirado en mi espejo la cumbre donde tú los amores guardabas; yo he querido trepar su pendiente, horando en sus faldas, y escalando puzpuzos abrojos por ir a lograrla, jadeante, rendido y sin fuerzas, subía en mis ansias, ¡Cuánto he suspirado! ¡Cuánto me quedaba! que al llegar a mitad del camino comenzó lo imposible en mi marcha.

Yo más no podía, ¡fáltome la calma, fatigado a mi pecho doliente que en tanto la cumbre quería ganarla!

Oyó de tus labios la dulce sonrisa sintiendo al quisno tu tiernas palabra y forzando su aliento y su vida, su fé y su pujanza, siguió la pendiente, luchaba y luchaba, y exhalando el su piro pestrero del fondo del alma, como aquel que consigue afanoso, después de su lucha la suerte soñada, pudo oírse muy quedo, ¡muy quedo!

¡vencí la jornada!

¡No me pesa, mujer, no me pesa porque así he apreciado la infamia que has hecho conmigo, ¡oh suerte nefasta!

Tú me has visto subir la pendiente sin vida en mi pecho, con fuego en mis ojos, ¡lágrimas, y has dejado que sufra ¡que sufra! subiéndola a ganarla!

Te has gozado de ver mi fatiga, de oír mis lamentos de ver que lloraba por llegar a lograr esa cumbre donde tú los amores guardabas, y has dejado que suba tan alto que llegue a besarla

para luego arrojarla de ella cuando vi realizar mi esperanza! ¡Para hacer la caja mas grande mujer sin extrañas!

César Giménez de Cisneros. Montoro 1905.

Crónica Provincial

DE PUEBLO NUEVO

El centenario del Quijote

En el bonito teatro de esta localidad se ha verificado el día catorce del corriente una velada artístico literaria en honor de Cervantes, poniéndose en escena el drama en un acto, *El loco de la guardilla*.

En la representación se distinguieron la señora Cortés y los Sres. Oferrall, Goñález, Orcajo y Lamo.

Al final se leyeron poesías de los señores Montis, García, Oferrall y Godídez; la de este último la copiamos por ser corta.

Dece así:

Esta humilde compañía ríndele justo homenaje al que es gloria de la Patria al gran Miguel de Cervantes. Y no echamos en olvido las tan breves alabanzas al que enderezaba a entuertos, al que a doncellas ampara y al que en sus tiempos de mozo representaba farándulas.

El Sr. Oferrall, en una poesía dedicada al caudillo del Terrible, fue ovacionado.

De esta manera se despiden esta compañía, haciendo este homenaje al cantor de los cantores, que con su obra magna honró las letras patrias, glorificando el nombre de España.

El correspondiente. 15 Mayo.

DE PRIEGO

Feliz alumbramiento

La señora de nuestro querido amigo don Juan Fernández, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña. Damos la enhorabuena al nuevo padre de familia, y deseamos el pronto restablecimiento.

Muerte súbita

Ha dejado de existir tras penosa enfermedad, la bella joven de diez y siete años Susana Luque, hija de nuestro particular amigo don Pablo Luque y Soriano, actualalado comerciante de esta plaza.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo, contentándose por miles los asistentes. El cadáver fué conducido hasta el cementerio por jóvenes operarios de la fábrica de tejidos de los señores padres de la difunta.

Damos a su apreciable familia el más sentido pésame, y nos asociamos al dolor de sus desconsolados padres y hermanos.

Viageros

Hemos tenido el gusto de saludar a los distinguidos jóvenes don Francisco Ruiz Santaella, redactor de *El Nacional* y don Alfredo Lozano, laureado pintor quienes vienen en temporada al lado de su familia.

Rafael G. Escandon. Priego 14 de 1905.

Crónica Local

Nuestro folletín

En el número de hoy terminamos la publicación de la preciosa novela de Cervantes *La Española Inglesa* y en esta misma semana comenzaremos a publicar *El Licenciado Vidriera*, otra de las novelas ejemplares del inmortal autor del Quijote.

Subasta

Acordada por el Excmo. Ayuntamiento la celebración de subasta pública para contratar el suministro de setenta guerreras e igual número de pantalones de lienzo de hilo rayado, y setenta gorras de piqué blanco con visor.

casas que alquiron frontero de Santa Paula, que después las compraron de los herederos de un hidalgo burgales, que se llamaba Hernando de Cifuentes. Esta novela nos podría enseñar cuánto puede la virtud y cuánto la hermosura, pues son bastante justos y cada una da por sí a enamorar aun hasta los mismos enemigos, y de cómo sabe el cielo sacar de las mayores adversidades nuestras, nuestros mayores provechos.

A LOS LABRADORES

Siega á máquina. Se encarga don Isidro Cabanás y Vázquez de la Torre de la siega á máquina en las cosechas por su cuenta, para lo cual ha adquirido doce máquinas, de las mejores que se construyen en América, con el objeto de continuar este negocio que el año anterior tan buenos y satisfactorios resultados ofreció á los señores labradores.

Los señores labradores que quieran conocer sus contratos y condiciones, pueden dirigirse á su nombre calle San Fernando, 37, duplicado—CORDOBA, y es le enviarán cuantos datos deseen conocer referentes á este asunto.

J. MIRANDA

DENTISTA DE S. M.
POR REAL ORDEN DE 25 DE MAYO DE 1890

Premiado con medallas de oro en Exposiciones y Sociedades científicas

Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos, Orificaciones, coronas, empastes y trabajos de puentes. Operaciones con los mejores anestésicos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido á una rigurosa asepsia, á fin de evitar contagios.

ELIXIR Y OPIATAS.—CONSULTA PERMANENTE

8, Gondomar, número 8, —CORDOBA principal

ra y carrilleras de charol, que se necesitan para reponer los uniformes de verano de los guardias municipales, se necesita para conocimiento de las personas que deseen interesarse en la misma, á fin de que puedan examinar los modelos y plegos de condiciones que están de manifiesto y presentar sus proposiciones por escrito en el despacho oficial de esta Alcaldía, desde esta fecha hasta la una y treinta minutos del día veinte y cinco del que rige, en cuya hora quedará cerrada y comenzará la apertura de los plegos que hasta entonces se hayan recibido, á los cuales deberán acompañarse la cédula personal del licitador y un resguardo de haber consignado por el mismo en la Caja de fondos municipales, en concepto de fianza provisional el diez por ciento de las dos mil trescientas diez pesetas en que ha sido presupuestado el valor de las mencionadas prendas.

Después de probar

todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio, porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

De venta en Córdoba: Farmacia del señor Polo, Ayuntamiento 10. Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36.

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas 24 horas, fué de 27 grados al sol y la mínima de 12.

Esta mañana, la temperatura á la sombra era de 17-80 y la altura barométrica de 762-40.

Regreso

Ha efectuado de Castro del Río, el teniente coronel señor Rodríguez Rubio, después de dejar instrucciones para que se restablezca la normalidad en dicho punto.

Subasta de pieles

Debiendo tener efecto en estas Casas Consistoriales y hora de las tres de la

cia compuesta de varias salas y hermosas alcobas, y también cuadra para cuatro plazas. En la Redacción de este periódico, Gondomar, 7, bajo, darán razón.

Sin agua

En este estado se encuentra la fuente del jardín de la Plaza de Jerónimo Páez, según parte del guardia municipal del distrito.

Asociación del magisterio

La Junta directiva de la Asociación del Magisterio de la provincia se ha subdividido en las comisiones que previene su reglamento, para el mejor estudio de los asuntos que ha de tratar, quedando constituidas del modo que sigue.

Comisión religiosa y de respeto: *Presidente*, doña Antonia Sánchez y García; *Vocal*, doña Luisa Dagest y Luna; *Secretario*, don José Sánchez Herrero. —Comisión científica: *Presidente*, don Rafael López Mora; *Vocal*, doña Tomasa García de Irlán; *Secretario*, don Rafael Suarez y Larriva. —Comisión económica: *Presidente*, don Manuel Serrano González; *Vocal*, doña Ganoveva del Pino y Barquera; *Secretario*, don Juan Bohórquez Velayos.

Por Reina

El *Cronista* de Málaga publica un sentido artículo á la memoria de don Manuel Reina y algunas poesías del malogrado vate.

SOMATOSE

Contra la clorosis

CAFE DE COLON

Helados para mañana.—Mantecado y Almendra.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba y San Felix de Cantalicio.

EL MES DE MAYO

En la parroquia del Sagrario se celebrará el piadoso ejercicio del Mes de María: á las ocho de la mañana se dirá Misa en el altar de nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezará el santo Rosario, haciéndose después la meditación propia de cada día.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) todos los días del mes de Mayo se hará el piadoso ejercicio del mes de María: á las siete y media de la mañana habrá Misa y durante la misa se rezará el santo rosario y á continuación el ejercicio especial de cada día.

—En el monasterio de religiosas de la Encarnación continúa á las seis y media de la tarde, el mes de las flores, dedicado á nuestra Señora del Amor Hermoso. Habrá rosario, letanía cantada y coplas; los sábados Salve solemne.

—En la iglesia de San Jacinto (Casa de Maternidad) se hará la piadosa devoción del mes de María: á las seis y media de la tarde se cantará el santo rosario; después la lectura del día, á continuación las niñas del expresado establecimiento benéfico ofrecerán flores á la Santísima Virgen. Todos los domingos y el último día habrá sermón.

—En la parroquia de San Andrés continúa el ejercicio del mes de María: á las siete de la mañana se dirá una misa, durante la cual se rezará el santo rosario, á continuación se hará el ejercicio propio del día.

—En la parroquia de San Pedro se hace el ejercicio de las flores á las ocho de la mañana.

—En la iglesia de los PP. Trinitarios, á las seis de la mañana, se dirá una Misa, durante la cual se rezará el rosario y á continuación se hará el ejercicio de Mes de María.

—En la parroquia de San Lorenzo se hace el Mes de María, á las seis y media de la mañana, durante una Misa rezada.

OTROS CULTOS

El próximo domingo, séptimo día de la solemne novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción de Lináres consagra á su excelsa titular en su histórico santuario extramuros de esta ciudad: á las diez y media de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, con sermón; á continuación se practicará el ejercicio de la novena, cantándose la letanía y motetes á la Santísima Virgen, por una lucida orquesta de músicos, terminando son una solemne Salve.

—En la iglesia del convento de religiosas de Santa Ana, mañana cuarto día de solemne septenario en honor del glorioso Patrocinio del Patriarca San José, dando principio á las cinco de la tarde.

PIANOS

Nacionales y extranjeros, Organos y Armoniums americanos, preferidos en todos los países por sus buenos resultados conocidos de muchos años.

Reparaciones y afinaciones; cambios por usados y alquileres.

Gramophones de la C.ª F. arcasa y discos impresionados por celestidades europeas. Resultado sorprendente.

Surtido de música, Aristones, acordeones, guitarras, etc. etc.

Aparatos pianista aplicable á todos los pianos, donde se ejecutan las mejores obras musicales sin que se tengan nociones de música.

Precios en competencia al contado y á plazos, más baratos que traídos de la fábrica.

Catálogo gratis.

SANCHEZ GAMA E HIJO
CORDOBA

LA ABUNDANCIA TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Artículos que expende esta casa:

Jamones de Córdoba y otras regiones, salchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y especial de Pamplona; bacalao, aceite garbanzo, arroz, habichuelas y semillas de todas clases.

CARNE DE VACA

CON HUESO, KILO, 1-28
SIN HUESO, KILO, 2-28
Pan, del horno de Barea, á 40 y 42.
Servicio á domicilio.
Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes.
Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

J. CASANA DIEGUEZ CIRUJANO DENTISTA

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires.
Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á a de Gondomar).

CORDOBA

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Alexieff
Madrid 17 (10-40)

“El Eco de Paris”, dice que Rodjensvensky está delicado por

el exceso de trabajo y le sustituirá Alexieff, que marchará á Wladivostok.

En caso necesario, irán pilotos daneses á guiar la nueva escuadra rusa, compuesta de cuatro acorazados y ocho torpederos.

General inglés

Madrid 17 (11-15)

Telegrafian de Londres con motivo del cumpleaños de Alfonso XIII, el rey de Inglaterra le ha nombrado general del ejército inglés.

De la guerra

El Conde Okuna ha declarado que el Japón no propondrá jamás la paz á Rusia si esta antes no confiesa su derrota y que rechazará las proposiciones de paz que se le hagan por ser solamente encaminadas á obtener para Rusia una tregua que le permitirían disponerse al desquite.

El Japón debe dominar en Corea, Liao-tag, Port Arthur, Daluy y Sakhaline.

También es necesario dominar en Vladivostok aunque Rusia quisiese convertirlo en puerto comercial.

El infante D. Fernando

Madrid 17 (2)

El infantito don Fernando pasará una temporada en Salies de Bearn con la marquesa de Motezuma.

Cartas contra Stoessel

Un tribunal juzgará en San Petersburgo las cartas publicadas contra Stoessel para comprobar las denuncias sobre el abandono de magníficos cañones que pudo salvar y los cuales sirvieron en Mukden á los japoneses para ametrallar á los rusos.

Suscripción

Madrid 17 (11-30)

La suscripción á las obligaciones del Tesoro emitidas últimamente, pasa de noventa y nueve millones.

Motín contra los caseros

Telegrafian de Bilbao que ayer hubo un motín en Baracaldo en el que tomaron parte los inquilinos contra los agentes que fueron á desahuciarlos de las casas que ocupaban.

La guardia civil intervino restableciendo el orden.

La escuadra del Báltico

La escuadra del Báltico tiene los fuegos apagados y se encuentra entre Cabo Verde y Padarán.

Asamblea federal

Madrid 17 (13-50)

La asamblea federal en su sesión de esta mañana ha acordado la aprobación de las actas.

Esta tarde quedará constituida.

Peste

Se ha presentado la peste bubónica en Reith (Escocia).

Los ministros

Madrid 17 (14-15)

El Sr. Gonzalez Besada después de recibir á la comisión sevillana salió del ministerio marchando á su casa para ponerse el uniforme, con objeto de asistir esta tarde á la recepción que con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey se verificará en Palacio.

Los señores Villaverde y García Alix, no asistieron á sus departamentos respectivos.

Mencheta.

Imprenta “La Verdad”, —Córdoba

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

GONDOMAR, 9 Y II.-CÓRDOBA

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanfior, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos. Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España. Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfáros, núm. 28.

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dólares, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dólares, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende á más de 60.000.000 de dólares, que es también más del doble de la cantidad acreditada en esta concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA

GONDOMAR, NÚM. 5, DONDE ESTÁ LA FOTOGRAFIA.—CORDOBA

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones



CALLE GONDOMAR, NÚM. 5

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opiatas y elixires

GONDOMAR, NÚM. 5, DONDE ESTÁ LA FOTOGRAFIA.—CORDOBA

TONELERIA TORRENT H. NOS

PLAZA COLON
(FRENTE A LA TORRE DE LA MALMUERTA)

Esta acreditada casa, tan conocida del público en Andalucía, ha montado una

GRAN FABRICA DE ASERRAR MADERAS

con todos los adelantos conocidos hasta el día, ofreciendo en la misma precios sumamente económicos. Construcción en el ramo de tonelería de toda clase de envases.



REUMÁTICOS!

LA BEBIDA DE LÓPEZ, en toda clase de REUMA, mejor que los BANOS y UNTURAS.

El éxito creciente que obtiene en toda ESPAÑA y el ser recomendada por distinguidos médicos es el mejor elogio que justifica sus resultados seguros y probados.

VENTA: En Madrid, Depósito Central, Carnero, 2, Farmacia de la Viuda de López, Peligros, 4, Arenal, 15, y principales Farmacias y Centros de específicos.

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito exclusivo y venta para Córdoba: Dr. López Mora, San Felipe, 13.

CALENTURAS

Con el TÓNICO-FEBRIFUGO de López y Pérez se curan en tres días las TERCIANAS y CUARTANAS por rebeldes que sean.

Éxito comprobado

PUNTOS DE VENTA. LOS MISMOS QUE PARA LA BEBIDA DE LÓPEZ

ÚLTIMA CREACIÓN

LA MAS PERFECTA

MAQUINA DE ESCRIBIR

Reune todas las buenas condiciones de las más perfeccionadas, y todos los últimos adelantos.

Sus letras son de metal, como toda ella, todas sus piezas son de recambio, la escritora y la vista del operador, hace toda clase de trabajo, lo mismo de correspondencia, facturas, copias múltiples en el papel á la cera.

A pesar de reunir todas las buenas condiciones ya dichas y de no inutilizarse jamás, sólo cuesta el increíble precio de 125 francos, franco de porte y embalaje, pagando sólo los derechos de aduana. Hay una muestra para verla funcionar y convencerse de las grandes ventajas que reúne.

Para pedidos y detalles dirigirse á los representantes en España,

J. A. CONSTANT & COMP. A.—Calle de PEDRO LÓPEZ, sin núm. frente al 28 CORDOBA

Se dan también á plazos con garantía.—A imitencia corresponsales exclusivos en todas las provincias.

LA MAS ESTOMACAL Y ECONOMICA

AGUA ALCALINA DE MESA

se prepara con las

SALES DEL PILAR

bicarbonatadas, sódicas, litínicas, á base de las de

MEDIANA DE ARAGON

Caja de 10 paquetes para 10 litros de agua, 1 peseta.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Córdoba: Centro Farmacéutico

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.